

Годъ

седьмой.

# БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому  
изданію съ до-  
станкою и пере-  
сылкою ШЕСТЬ  
рублей.



Подписка при-  
нимается въ ре-  
дакціи „Вѣдо-  
мостей“ по Се-  
минарской ул.

№

15 февраля

В.

1900 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Отъ Благовѣщенской Духовной Консисторіи.

## Отъ Благовѣщенской Духовной Консисторіи.

Благовѣщенская Духовная Консисторія слушала отношеніе Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, отъ 10 ноября 1899 года за № 1480, съ препровожденіемъ воззваній и листковъ, для устройства чтеній о Святой Землѣ въ теченіе Рождественскаго и Великаго постовъ—о сборѣ пожертвованій въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ, для православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ, и, резолюцію Его Преосвященства, данную на ономъ, слѣдующаго содержанія: „Консисторія разошлетъ полученные листки и брошюры по церквамъ епархіи, съ предписаніемъ причтамъ устроить чтенія о Святой Землѣ въ теченіе

Великаго поста“. П Р И К А З А Л И: Полученные отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдовъ, воззваніями, объявленіями, собесеѣдованіями и актами по сбору, разославъ всеѣмъ причтамъ церкви, предписать:

- 1) По полученіи въ церквахъ воззваній и собесеѣдованій священнослужители во вѣббогослужебныхъ бесеѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, при чемъ при входѣ въ церковь раздаются безплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія и собесеѣдованія, доставленные для сего Обществомъ.
- 2) За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.
- 3) Въ дни сбора наставъ ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.
- 4) Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всеѣхъ богослуженій праздника Входа Господня во Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестенсалміа).
- 5) Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ—однимъ изъ нихъ, гдѣ-же имѣется одинъ священникъ—церковнымъ старостою или однимъ изъ почетныхъ прихожанъ.
- 6) По окончаніи богослуженія составляется немедленно, по доставленному образцу, актъ о сборныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ и
- 7) Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представить не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ мѣстнаго благочиннаго, въ Благовѣщенскую Духовную Консисторію, для доставленія ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Января 25 дня 1900 года.

# БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го февраля

№. 3.

1900 года

---

### ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь, произнесенная Преосвященнымъ Евсевиємъ, Епископомъ Владивостокскимъ и Камчатскимъ, предъ молебномъ по случаю открытія Восточнаго Института въ г. Владивостокѣ, 21 октября 1899 года.— Общедоступное толкованіе посланія Апостола Павла къ Римлянамъ (*Продолженіе*).— Отчетъ о дѣятельности Благовѣщенскаго Православнаго Братства Пресвятыя Богородицы за 1898 годъ (*Окончаніе*).— Объявленія.

---

## РѢЧЬ,

произнесенная Преосвященнымъ Евсевиємъ, Епископомъ Владивостокскимъ и Камчатскимъ, предъ молебномъ по случаю открытія Восточнаго Института въ г. Владивостокѣ, 21 октября 1899 года.

Милостивые Государи  
и братія о Господѣ!

По волю Благочестивѣйшаго Государа нашего нынѣ открывається въ нашемъ богоспасаемомъ градѣ высшее училище знаній, полезныхъ и для всякаго человѣка, а для живущихъ на здѣшной окраинѣ въ особенности—открывається Институтъ Восточныхъ языковъ.

На учрежденіе человѣческое, имѣющее благія намѣренія и цѣли, должно быть призвано благословеніе Божіе. Безъ благословенія Божія сомнителенъ успѣхъ даже и въ маломъ дѣлѣ, а въ великомъ въ особенности. И мы собрались сюда прежде всего именно затѣмъ, чтобы своею молитвою испросить у Бога это благословеніе. И чѣмъ серьезнѣе задача открываемаго учрежденія, чѣмъ труднѣе ся достиженіе, тѣмъ усерднѣе должна быть наша молитва.

Задача открываемаго учебнаго заведенія слишкомъ серьезна. На него возлагаютъ большія надежды и правительство, и общество, отъ него въ правѣ ожидать для себя поддержки и услугъ и Святая Православная Церковь.

Жизнь нашего отечества на здѣшней окраинѣ идетъ чрезвычайно быстро впередъ. Съ каждымъ годомъ мы вступаемъ здѣсь все въ болѣе и болѣе тѣсныя сношенія съ своими сосѣдями. Съ другой стороны и сосѣди наши начинаютъ проявлять стремленіе къ выходу изъ той косности и неподвижности, въ какой они находились въ теченіе нѣсколькихъ вѣковъ, и они начинаютъ сознавать пользу просвѣщенія, движенія, впередъ. Для блага Россіи и сосѣднихъ съ нею на восточной окраинѣ народовъ стало необходимымъ, чтобы для сношенія съ этими народами у насъ были люди, которые, при болѣе или менѣе солидномъ общемъ образованіи, оставаясь истинно русскими, беззавѣтно преданными своему Государю и глубоко почитающими лучшія преданія русской старины, вмѣстѣ съ тѣмъ были достаточно освѣдомлены съ образомъ жизни, бытомъ, преданіями и языкомъ нашихъ здѣшнихъ сосѣдей. И мы все, во главѣ съ Благочестивѣйшимъ Государемъ нашимъ, ждемъ, что открываемое учебное заведеніе дастъ Россіи такихъ дѣятелей. — Господь видимо указываетъ нашему отечеству на здѣшней окраинѣ особую и весьма серьезную миссію. И мы все ждемъ и надѣемся, что имѣющіе выходить изъ сего заведенія питомцы его помогутъ Россіи съ честью выполнить эту миссію.

Въ частности, Православная Церковь въ правѣ ждать отъ открываемаго Института особой услуги для себя. Окружающіе нашъ край сосѣди и проживающіе у насъ ихъ сородичи въ своемъ громадномъ большинствѣ находятся еще во тьмѣ заблужденій языческихъ. Православная миссія, руководимая и поддерживаемая Православнымъ Миссіонерскимъ Обществомъ, его Комитетами и православными Архипастырями, дѣлаетъ всевозможное, чтобы свѣтъ Христова ученія проникалъ всюду

и чтобы тьма языческая все болѣе и болѣе разсѣвдалась. Въ своей дѣятельности Православная миссія въ правѣ рассчитывать на поддержку со стороны всѣхъ православныхъ христіанъ, а со стороны имѣющихъ обучать и обучаться въ открываемомъ Институтѣ въ особенности. Институтъ можетъ придти на помощь Православной миссіи прежде всего своими трудами по переводу необходимыхъ для ея успѣха книгъ на языки окружающихъ насъ и проживающихъ у насъ инородцевъ. Насколько велико будетъ значеніе такого рода помощи, объ этомъ имѣть нужды распространяться, особенно если принять во вниманіе, что до сего времени у насъ было слишкомъ мало такихъ знатоковъ языковъ окружающихъ насъ и живущихъ у насъ инородцевъ, которымъ можно было бы поручить переводъ на эти языки необходимыхъ для успѣха православной миссіи книгъ. А затѣмъ, имѣющіе выходить изъ открываемаго Института и поступать въ разныя мѣста на службу питомцы его своимъ вліяніемъ, надѣемся, не преминутъ оказывать, гдѣ это будетъ возможно и полезно, и прямое содѣйствіе православнымъ миссіонерамъ.

Таковы и такъ серьезны возлагаемые наши надежды на открываемый Институтъ. Помолимся же чтобы Господь помогъ ему оправдать наши надежды; помолимся всѣ, чтобы Господь благословилъ труды учащихъ и учащихся въ немъ. Молитвенно и я призываю и буду призывать благословеніе Божіе на сей Институтъ, а въ видимый знакъ моего молитвеннаго благожеланія къ нему прошу принять отъ меня сію святую икону. Изображенный на ней Господь и Спаситель нашъ да споспѣшествуетъ своею всесильною помощію и благодатію начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ открываемомъ Институтѣ въ ихъ занятіяхъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

## ОТЧЕТЪ

о дѣятельности Благовѣщенскаго Православнаго Братства  
Пресвятыя Богородицы за 1898 годъ.

(Тринадцатый годъ его существованія).

(Окончаніе).

Что касается противосектантскаго миссіонера о Петра Богданова, то дѣятельность его, за отчетный годъ выразилась съ одной стороны въ изученіи (согласно §§ 6 и 18 устава Братства) состоянія современнаго сектанства въ Амурской области, съ другой въ устныхъ бесѣдахъ съ сектантами городскими и сельскими.

Дѣятельность противосектантскаго миссіонера въ первомъ отношеніи привела его къ слѣдующимъ, не лишенымъ интереса выводамъ и наблюденіемъ: а) на Амурѣ начинаетъ замѣтно усиливаться, новое сектантское направленіе, пугудо-баптизмъ. Занесенный сюда, по словамъ противосектантскаго миссіонера, лѣтъ 9 тому назадъ, баптизмъ насчитываетъ за послѣдній годъ въ числѣ своихъ послѣдователей болѣе трехсотъ человекъ. Баптисты распредѣляются въ слѣдующихъ пунктахъ: въ Благовѣщенскѣ 100 человекъ, селеніи Гальчинѣ 15, деревнѣ Тамбовкѣ 80, Жариковой 4, Толстовкѣ 20, Чусевкѣ 12 и Андреевкѣ 97 человекъ. Баптизмъ имѣетъ въ городѣ въ числѣ своихъ послѣдователей людей довольно пачитанныхъ, не избѣгающихъ даже, — вопреки молоканамъ знакомства съ духовно-русскою православною литературою. Во главѣ Амурскихъ баптистовъ стояло, за отчетный годъ, лицо, по-миѣнню баптистовъ, іерархически поставленное въ званіе пресвитера, — Благовѣщенскій мѣщанинъ Л. Ч-. Немало способствуетъ распространенію баптизма среди молоканъ и духоборовъ-прыгуновъ, помимо расшатанности религіозныхъ убѣжденій тѣхъ и другихъ, и сравнительно большая состоятельность догматическаго ученія баптизма и большая благопристойность и чинность его молитвенныхъ собраній. Догматическое ученіе

баптизма, несомненно, во многих пунктах сходится съ молоканствомъ и духоборчествомъ.

Здѣсь то-же отрицаніе необходимости Св. Преданія, какъ источника Божественнаго Откровенія, то же отрицаніе почитанія Святыхъ иконъ, употребленія обрядовъ и т. п. Но за то въ пунктахъ ученія о таинствахъ крещенія, преломленія хлѣба и священства баптизмъ значительно отличается и отъ молоканства и отъ духоборчества. Молитвенныя собранія баптистовъ также значительно живѣе и одушевленнѣе собраній молоканскихъ и гораздо пристойнѣе собраній духоборческихъ. Въмѣстѣ монотоннаго чтенія Св. Писанія, съ весьма нескладнымъ толкованіемъ его молоканами-пачетчиками, въ собраніяхъ баптистовъ нерѣдко слышится довольно осмысленное объясненіе его и живая экзальтированная проповѣдь; вмѣстѣ уныло-гнусиваго пѣнія молоканъ мужчинъ дается мѣсто пѣнію болѣе стройному съ живымъ участіемъ женскихъ голосовъ. Въмѣсто не пристойныхъ духоборческихъ скаканій, съ произнесеніемъ малопонятныхъ словъ и изреченій, въ собраніяхъ баптистовъ нерѣдко произносятся весьма прочувствованныя, хотя въ большинствѣ случаевъ, и очень бѣдныя содержаніемъ молитвы, съ колѣнопреклоненіемъ и даже со слезами на глазахъ у кое кого изъ присутствующихъ. Все это вмѣстѣ взятое располагаетъ сектантовъ къ баптизму и, такъ какъ баптизмъ все же остается родственною имъ сектою, влечетъ къ нему.

Баптизмъ-секта весьма враждебная православію; борьба съ нимъ необходима, такъ какъ пронаганда баптизма все растетъ и растетъ, и грозитъ опасность совращенія православныхъ въ баптизмъ. Въ этомъ отношеніи Братству предстоитъ трудная задача внимательнѣйшаго наблюденія за баптизмомъ, его жизнью и воздѣйствіями; б) молоканство, по наблюденію противосектантскаго миссіонера, за отчетный годъ, продолжаетъ дробиться на новые толки.

24 мая отчетнаго года, въ день св. Пятидесятницы, въ одномъ молоканскомъ домѣ собрались 5 человекъ молоканъ. Они согласились составить свою особую общину, отдѣльную отъ молоканства и несогласную съ существующею сектою баптистовъ. По словамъ одного изъ участниковъ сего собранія, они стали на молитву по примѣру свв. Апостоловъ (Дѣян. 1, 14-26) и молили Бога, чтобы Онъ самъ указалъ имъ изъ среды ихъ достойнѣйшаго человека быть у нихъ пресвитеромъ. Бросили жребій. Жребій выпалъ на одного изъ нихъ, на Благовѣщенскаго мѣщанина Р. П. П. Присутствующіе возложили на него свои руки и онъ сталъ пресвитеромъ. Поворучкоположенный пресвитеръ въ тотъ же день совершилъ крещеніе въ рѣкѣ Зеѣ надъ однимъ изъ участвовавшихъ въ возложеніи рукъ на него. Новая община причиною своего выдѣленія изъ молоканства выставляетъ свое недовольство существующимъ строемъ въ молоканствѣ: молоканство, по мнѣнію ея, уклонилось отъ Евангельскаго ученія, такъ какъ не признаетъ воднаго крещенія и преломленія хлѣба. Съ существующею сектою баптистовъ новая община также не сливается, не признавая законности въ постановленіи ея пресвитера и не желая подчиняться ея уставу;

в) среди сектантовъ продолжаютъ появляться новые проповѣдники покаянія. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ отчетнаго года въ г. Благовѣщенскъ прибыли съ о. Сахалина два поселенца Г. Д. и А. Д. Первому изъ нихъ дядѣ — отъ роду 40 лѣтъ, а второму племяннику его 30 лѣтъ. Цѣль прибытія обѣихъ та, чтобы проповѣдывать людямъ покаяніе и обличать людскіе пороки. Дядя и племянникъ очень скрытны. Однако изъ распросовъ о нихъ можно было узнать, что они участвуютъ на прыгунскихъ радѣніяхъ и что молоканамъ они выдавали себя за божественныхъ посланниковъ: старшій за Христа, живущаго въ его лицѣ на землѣ около 2000 лѣтъ, а младшій за предтечу его Іоанна. Впрочемъ, подобное „завищеніе“ дядя и племянникъ отвергали въ бесѣдѣ съ миссіонеромъ, называя

его злобной клеветой со стороны молоканъ, а выдавали сами себя за ссыльныхъ изъ Воронежской губерніи. Теперь, по ихъ словамъ, пробывши 6 лѣтъ на Сахалинѣ безъ объясненія причинъ ссылки, они прѣехали сюда подыскать себѣ-невѣсть. Тотъ и другой именовали себя православными, утверждали, что бываютъ у исповѣди и св. Причастія. Однако не скрывали, что креста на себѣ не носятъ, потому что крестъ у нихъ страданіе.

Придаютъ великое значеніе своимъ снамъ, увѣряя, что черезъ сны они будто-бы узнаютъ о каждомъ человѣкѣ, съ которымъ имъ предстоитъ увидѣться на слѣдующій день.

Что касается устныхъ бесѣдъ противосектантскаго миссіонера, то онѣ велись имъ преимущественно въ городѣ. Бесѣды эти были обычно домашняго характера и устраивались или на дому у миссіонера, или-же въ домахъ сектантовъ. Впрочемъ, не ограничиваясь этимъ, противосектантскій миссіонеръ въ теченіе отчетнаго года успѣлъ посѣтить нѣсколько сектантскихъ селеній: Тамбовку, Толстовку, Чуевку, Жарикову, Гильчинъ и Андреевку, — гдѣ также велись бесѣды съ сектантами.

Всего, въ отчетномъ году, изъ сектантовъ присоединилось къ православной церкви въ г. Благовѣщенскѣ 14 человѣкъ и въ деревнѣ Тарасовкѣ 11 человѣкъ; итого присоединившихся 25 человѣкъ, изъ нихъ 7 человѣкъ мужскаго пола и 18 женскаго.

Изъ числа присоединенныхъ въ отчетномъ году къ Православной церкви сектантовъ особенное вниманіе обращаетъ на себя крестьянинъ Гильчинской волости, деревни Чуевки, Никита Кульковъ. Онъ обратился въ православіе со всѣмъ своимъ семействомъ, состоящимъ изъ жены и трехъ дочерей. Кульковъ по рожденію своему принадлежалъ къ Православной церкви, но еще въ малолѣтствѣ былъ совращенъ своимъ отцомъ въ секту молоканъ. Въ этой сектѣ онъ пробылъ 37 лѣтъ и состоялъ здѣсь виднымъ начетчикомъ,

по благодать Божія коснулась его сердца и онъ возвратился въ лоно св. Православной церкви.

Въ заключеніе всего сказаннаго о дѣятельности Братства за отчетный годъ нельзя не замѣтить, что Братство медленно, но все же твердо и послѣдовательно идетъ къ осуществленію намѣченныхъ для него уставомъ цѣлей. Сдѣлано за годъ всего какъ будто и немного, но за то и нѣтъ недостатка въ работахъ подготовительныхъ и начинаніяхъ, усилій или неуспѣхъ которыхъ долженъ обнаружиться въ болѣе или менѣе недалекомъ будущемъ. Въ такихъ дѣлахъ, каково дѣло миссіонера—просвѣтительное, двухъ шаговъ сразу и не можетъ быть безъ перваго шага и его видимыхъ результатовъ, здѣсь слишкомъ рискованно было бы рѣшиться на второй. Положеніе это справедливо для дѣятельности всякаго Братства, но оно въ особенности справедливо для дѣятельности нашего Братства. Братство Пресвятыя Богородицы въ своей дѣятельности поставлено въ особенно тяжелыя условія существованія. Оно не можетъ, какъ другія Братства, похвалиться значительнымъ числомъ дѣятельныхъ, — не въ смыслѣ денежныхъ пожертвованій братчиковъ, которые бы самолично шли къ осуществленію задачъ Братства. Съ другой стороны Братство Пресвятыя Богородицы едва ли не имѣетъ болѣе всѣхъ другихъ Братствъ враждебныхъ своей дѣятельности элементовъ въ безчисленныхъ разновидностяхъ: Амурскаго старообрядчества и сектанства. При такомъ положеніи дѣла, Братству, очевидно, не достигшихъ шаговъ. Ему, дай Богъ, медленно и безъ торопливости развивать свою дѣятельность и восходить отъ силы въ силу.

Съ этой точки зрѣнія, пожелавъ Братству полного преуспѣнія въ его дальнѣйшей дѣятельности, нельзя не сказать и при взглядѣ на его прошлое: „Слава Богу за все!“

Дѣлопроизводитель Братства, свящ. *И. Богдановъ.*

## Общедоступное толкованіе посланія Апостола Павла къ Римлянамъ \*).

(Продолженіе).

Окончивъ свое первое привѣтствіе римскимъ христіанамъ Ап. Павелъ далѣе благодаритъ Бога за то, что римскіе христіане совершенны въ вѣрѣ и свидѣтельствуесть свое искреннее расположеніе къ Римлянамъ (I, 8-16<sup>\*)</sup>):

Ст. 8. Первое убо благодарю Бога моего Иисусомъ Христомъ о всѣхъ васъ, яко вѣра ваша возвѣщается во всѣмъ мірѣ.

8. Прежде всего благодарю Бога моего чрезъ Иисуса Христа за всѣхъ васъ, что вѣра ваша возвѣщается во всемъ мірѣ.

«Благодарю», говоритъ Ап. Павелъ, за вашу, римскихъ христіанъ, вѣру «Бога моего», не васъ благодарю я за ваши совершенства, а Бога, Источника и Подателя всѣхъ благъ. Урокъ смиренія христіанамъ Рима! Если бы люди непрестанно помнили, что всѣ совершенства ихъ «Божьи дары», не было бы на землѣ ни превозношенія, ни зависти: чѣмъ гордиться, когда все, что имѣешь, не твое, а Божье,— чему и кому завидовать, если то, что имѣеть другой, не его, а тоже Божье?..

Ап. Павелъ называетъ Бога своимъ («Благодарю Бога моего»); «совершенные богобоязненники и боголюбцы имѣютъ Бога своимъ въ чувствахъ сердца, и себя—Божіими... Это есть полное выраженіе истиннаго богообщенія» (еп. Теофанъ).

Апостоль благодаритъ Бога «чрезъ Иисуса Христа», ибо Христось дароваль намъ спасеніе, искупилъ насъ, далъ намъ сыновнее право на общеніе къ Богу Отцу. Иисусъ Христось «есть посредникъ благодаренія нашего Богу», Онъ «самъ приноситъ наше благодареніе предъ Бога» (Теофилактъ Болгарскій).

Апостоль благодаритъ Бога за вѣру римскихъ христіанъ, которая «возвѣщалась», о которой знали и говорили, «во всемъ мірѣ»: значить, вѣра римскихъ христіанъ была «тверда,

\*) См. № 2 «Вл. Епар. Вѣд.»

свѣтла и совершенна», значить, вѣра римскихъ христіанъ была «высока и по знанію предметовъ вѣры и по дѣламъ соответствующимъ вѣрѣ и вмѣстѣ столько. воодушевлена, что не кроется, а дерзновенно являетъ себя предъ всѣми» (св. Теофанъ). «Римъ былъ не маловажнымъ городомъ»; туда стекались и оттуда расходились многіе люди; онъ, «будучи поставленъ какъ бы на нѣкоторой высотѣ, обращалъ на себя взоры всѣхъ»; и вотъ вѣра «нигдѣ не останавливалась, но быстрѣе огня обхватывала» всю, «цѣлую, вселенную» (св. Іоаннъ Златоустъ).

«Не угождая римлянамъ, но по самой истинѣ сказать сіе Апостолъ, ибо не могло утаиться отъ живущихъ по вселенной совершившееся въ Римѣ» (блаж. Теодоритъ).

Ст. 9. Свидѣтель бо ми есть Богъ, еможе служу духомъ моимъ, во благовѣствованіи Сына его, яко безпрестани паметь о васъ творю:

10. Всегда въ молитвахъ моихъ моляся, аще убо когда посиѣнень буду волю Божию, прійти къ вамъ:

11. Желаню бо видѣти васъ, да нѣкое подамъ вамъ дарованіе духовное, ко утвержденію вашему:

12. Сіо же есть, соутѣнитися въ васъ вѣрою общою, вашею же и моею.

13. Не хочу же не видѣти вамъ, братіе, яко множицею восхотѣхъ прійти къ вамъ, и возбраненъ быхъ доселѣ, да нѣкій плодъ имѣю и въ васъ, якоже и въ прочихъ языцѣхъ.

14. Еллиномъ же и варваромъ, мудрымъ же и неразумнымъ долженъ есмь.

15. Тако есть, еже по моему усердію и вамъ сущимъ въ Римѣ благовѣстити.

16 а) Не стыжуся бо благовѣствованіемъ Христо-вымъ:

9. Свидѣтель миѣ Богъ, которому служу духомъ моимъ въ благовѣствованіи Сына Его, что непрестанно воспоминаю о васъ.

10. Всегда проси въ молитвахъ моихъ, чтобы воли Божія когда нибудь благопосиѣнила миѣ прійти къ вамъ.

11. Ибо я весьма желаю увидѣть васъ, чтобы преподать вамъ нѣкое дарованіе духовное къ утверженію вашему.

12. То есть, утѣнитися съ вами вѣрою общою, вашею, и моею.

13. Не хочу, братія, оставлять васъ въ неопре- деніи, что и многократно намѣревался прійти къ вамъ, (но петрѣчалъ пренятетвіи даже донынѣ), что, бы имѣть нѣкій плодъ и у васъ, какъ и у прочихъ народовъ.

14. Я долженъ и елли- намъ и варварамъ, мудрецамъ и невѣждамъ.

15. Итакъ, что до меня, я готовъ благовѣствовать и вамъ, находящимся въ Римѣ.

16 а) Ибо я не стыжусь благовѣствованія Христова.

Здѣсь св. апостоль Павелъ (I, 9—16<sup>a</sup>) свидѣтельствуеъ римскимъ христіанамъ свое постоянное и искреннее расположеніе къ нимъ. О, вѣрьте мнѣ, римскіе христіане (говоритъ ап. Павелъ), заклинаю васъ, молю васъ Христомъ, Коему непрестанно служу, Коего вы возлюбили,—вѣрьте мнѣ! Я постоянно памятую о васъ, я постоянно молю Бога, чтобы Онъ позволилъ мнѣ посѣтить васъ; я, какъ апостоль Христовъ, давно желаю прійти къ вамъ, дабы усовершенить вашу духовную жизнь, дабы отдохнуть съ вами, совершенными въ вѣрѣ. Всѣ смѣются надъ распятымъ Христомъ; всѣ (многіе) стыдятся быть христіанами, послѣдователями Распятаго; я не стыжусь своей проповѣди о Распятомъ, я не стыжусь Спасителя моего! Я посланъ Господомъ на проповѣдь ко всемъ народамъ; я давно пришелъ бы и къ вамъ, если бы не было къ тому препятствій.

Апостоль призываетъ во свидѣтели своей любви къ римскимъ христіанамъ «не людей, но испытующаго сердца» (св. Іоаннъ Златоустъ), Того, «коему посвящена вся жизнь его, предъ Которымъ, слѣдовательно, онъ не можетъ позволить себѣ подумать, или сказать что-либо не истинное» (св. Теофанъ)...

Св. Павелъ говоритъ, что онъ служитъ Господу «духомъ», «въ благовѣствованіи Сына Его», Иисуса Христа. «Какъ при земныхъ Царяхъ, хотя всѣ подчинены одному Государю, впрочемъ не всѣ одинаково служатъ...; такъ и въ дѣлахъ духовныхъ, одинъ служитъ и работаетъ Богу тѣмъ, что вѣруетъ и строго наблюдаетъ за своею жизнью, другой тѣмъ, что обязался прислуживать странникамъ, а иной тѣмъ, что взялъ на свое попеченіе ходатайствовать за нуждающихся»: Ап. Павелъ служилъ «ученіемъ слова», былъ «званъ Апостоль» (св. Іоаннъ Златоустъ)... «Въ благовѣствованіи Сына Его», Сына Божія; «благовѣстіе, приписавъ выше Отцу, \*) приписываетъ теперь Сыну; такъ безразлично говорится объ

\*) I, 1.

Отецъ и Сынъ... Отецъ принадлежитъ Сыну, а Сынъ — Отцу» \*) (св. Іоаннъ Златоустъ). «Въ благовѣствованіи Сына Его; или о Сынѣ, или которое отъ Сына; все Евангеліе, — разсказъ и ученіе о Сынѣ Божіемъ; все Евангеліе, благовѣстіе, проповѣдь, о Христѣ — отъ Сына, начато Іисусомъ Христомъ и силою Его совершается... Что такое служеніе «духомъ»? Апостоль Павелъ пишетъ, что онъ служитъ Богу «дарованіемъ» (ему ввѣрена отъ Бога проповѣдь Слова Божія), «всѣмъ существомъ» своимъ, «всѣми силами, со всею искренностію» \*\*), самыми сокровенными движеніями своего духа, доброю совѣстію. Ап. Павелъ пишетъ, что его служеніе Богу — служеніе истинное, духовное (это служеніе «гораздо выше языческаго и іудейскаго»; языческое служеніе — служеніе «ложное и плотское, а іудейское, хотя истинное, но также плотское; служеніе же Церкви», Павлово, «языческому противоположно, а іудейскаго несравненно выше» \*\*\*).

Апостоль говоритъ, что онъ «непрестанно воспоминаеть» о римскихъ христіанахъ; «непрестанно поситъ кого-нибудь въ памяти, нельзя, не имѣя великой любви», поясняетъ св. Іоаннъ Златоустъ.

Стихъ 10-ый. «Однажды отдавъ себя всеуправляющей рукѣ, онъ», Ап. Павелъ, «подчинился ей такъ, какъ глина горшечнику»; Павелъ «всегда слѣдовалъ водительствоу Божію» (св. Іоаннъ Златоустъ), помнилъ, что все Богомъ устроится къ лучшему, лишь бы намъ не разстраивать Его премудрыхъ плановъ своимъ своеволіемъ. Гдѣ бы ни жить, гдѣ бы ни дѣйствовать, только бы съ Богомъ, только бы творить волю Божью, а не свою; «таково настроеніе богопреданныхъ душъ, — не только творить угодное Богу, но и такъ творить, какъ угодно Богу» (еп. Теофанъ). «Сильно желаетъ» Апостоль «видѣть римлянъ, и не рѣшается на то противъ воли Божіей»; онъ желаніе свое

\*) Іоан. XVII, 10.

\*\*\*) Еп. Теофанъ.

\*\*\*) Св. Іоаннъ Златоустъ.

«умѣряеть страхомъ Божиимъ». Апостоль «умѣль любить; сколько нужно, какъ должно; превосходя всѣхъ въ любви» не преступалъ онъ предѣловъ любви», (св. Іоаннъ Златоустъ)..., Приду къ вамъ, пишетъ апостоль Павелъ римскимъ христіанамъ, но «если угодно сіе» будетъ «Правителю всеяческихъ» (благ. Феодоритъ): я никогда «не преставалъ быти покорнымъ мановенію Божию» (св. Іоаннъ Златоустъ).

Въ стихахъ 11-мъ, 12-мъ и 13-мъ Апостоль указываетъ причину своего желанія видѣться съ римскими христіанами: онъ желаетъ быть въ Римѣ не ради любопытства, не ради того, чтобы на бытъ столичный подивиться, а ради духовной пользы римскихъ христіанъ и своей («чтобы преподать вамъ нѣкое дарованіе духовное къ утвержденію вашему» \*) и чтобы «утѣшиться съ вами вѣрою общою»).

Въ стихѣ 8-мъ Апостоль восхваляя вѣру римлянъ, говорилъ, что вѣра ихъ «возвѣщается во всемъ мірѣ»; въ стихѣ 11-мъ и 13-мъ онъ говоритъ, что онъ преподаетъ римскимъ христіанамъ «дарованіе духовное къ утвержденію» ихъ, что онъ желаетъ имѣть у нихъ «нѣкій плодъ»; не прогнворѣчіе ли это? Никакъ. Весовершенство одинъ Богъ, а человекъ только болѣе или менѣе — совершенъ; римскіе христіане были совершенны въ вѣрѣ, но не несовершенны; Апостоль увеличитъ ихъ совершенство, возведетъ ихъ отъ силы въ новую силу.

Апостоль желаетъ видѣть римлянъ, «да нѣкое подастъ» имъ совершенство. «Подамъ» — *ретабо* — передамъ; Апостоль «не свое подастъ, а передастъ, что получилъ» (св. Іоаннъ Златоустъ)... Дающій — Богъ, передающій — Апостоль, приемиющій — вѣрующій (св. Амвросій Медиоланскій). Апостоль желаетъ передать римскимъ христіанамъ «нѣкое» дарованіе духовное. «Нѣкое», т. е. во первыхъ, «нѣчто малое и соразмѣрное съ своими силами» (св. Іоаннъ Златоустъ); во вторыхъ, неопредѣленное, пока самому Апостолу неизвѣстное, «что-ни-

\*) Тоже самое, что «что-бы имѣть нѣкій плодъ... у васъ» стиха 13-го.

будь» (что будетъ угодно Богу) изъ сокровищницы апостольства». Апостолы были носители всѣхъ благодатей<sup>\*)</sup>, и когда являлись куда, Господь раздавалъ чрезъ нихъ все, что оказывалось нужнымъ для живущихъ тамъ: кому вѣру, ... кому утѣшеніе», кому какойлибо другой даръ неба; «Апостолы не что хотѣли, то давали, но что угодно было Господу. Не распорядители они, а исполнители», не датчики, а передатчики, экононы, слуги, прикащики<sup>\*\*)</sup> (св. Теофанъ). Въ третьихъ, если Ап. Павелъ пишетъ, что онъ передастъ римскимъ христіанамъ «нѣкое» духовное дарованіе, то несомнѣнно, что это дарованіе «будетъ изъ круга апостольскихъ даяній», даяніе благое, служащее «къ утвержденію», къ укрѣпленію вѣры и духовной жизни Рима (св. Теофанъ). «Нѣтъ степеней въ жизни», нѣтъ степеней совершенства, «на которой не требовалось бы нѣкое утвержденіе» (св. Теофанъ). Римскимъ христіанамъ «надлежало въ многомъ исправиться»; Апостоль хочетъ Римлянъ «установить, утвердить, содѣлать... неподвижными въ страхѣ Божіемъ, дабы они никогда не колебались», стояли твердо (св. Иоаннъ Златоустъ).

Какъ проповѣдникъ благоразумный, Ап. Павелъ боится какъ бы столичные христіане не обидѣлись его словами о наученіи ихъ, и вотъ св. Павелъ, въ стихѣ 12-мъ, старается успокоить немощныя сердца: я желаю быть у васъ, поясняетъ Апостоль 11-й стихъ, не затѣмъ, чтобъ обучать васъ, совершенныхъ, а затѣмъ, чтобъ намъ «соутѣшиться. . вѣрою общою, вашею же и моею». Воистину Апостольская мудрость и неземное смиреніе! «Въ чемъ нуждаться тому, кто былъ столпомъ Церкви, твердѣйшимъ желѣзомъ и камнемъ, духовнымъ адамантомъ», тому, «у котораго доставало силы проповѣдывать въ тысячѣ горо-

\*) См., напр., 1 Кор. XII, 8-10.

\*\*\*) «Какъ хозяинъ приказываетъ прикащику своему: тому-то дай, а тому-то это, и прикащикъ никакъ не подумаетъ, что самъ далъ: такъ Апостоламъ Господь внушалъ, что гдѣ излить благодатное, и они изливали это, и не дерзали думать и говорить, что сами раздаютъ, а только передаютъ» (св. Теофанъ)...

довъ»? А онъ говоритъ, что онъ нуждается въ римскихъ христіанахъ, въ утѣшеніи; болѣе того, онъ свою великую вѣру ставитъ ниже вѣры римлянъ («соутѣшится.. вѣрою общею, вашею же и моею»). Замѣчательная правдивость, истинное смиреніе! Ап. Павелъ—человѣкъ и онъ нуждается въ утѣшеніи, въ отдыхѣ, въ духовной радости; Ап. Павелъ—смиренъ сердцемъ и онъ почитаетъ себя самымъ несовершеннымъ въ вѣрѣ \*)...

Великія скорби терпѣли христіане въ первыя времена христіанства; они терпѣли тогда гоненія, голодъ и жажду, поношенія и заушенія; ежедневно они ждали смерти, на родныхъ и друзей не смѣли они полагаться. Если вы видѣли, «какъ заключенные въ темницахъ, свидѣвшись съ кѣмъ-нибудь изъ домашнихъ, вскакиваютъ и прыгаютъ отъ радости», —если вы видѣли, какъ радуется, плачетъ отъ радости отецъ при встрѣчѣ со своимъ милымъ сыномъ, если вы видѣли это, вы поймете слова Апостола Павла: «соутѣшится... общею вѣрою». «Что бываетъ съ огнемъ,—когда кто вмѣстѣ зажигаетъ много свѣтильниковъ, чрезъ это усиливаетъ пламя: тоже случается... и съ вѣрными. Когда раздѣлены мы между собою; тогда слабѣе духомъ. А когда, взирая другъ на друга, взаимно себя поддерживаемъ; тогда много получаемъ утѣшенія» (св. Іоаннъ Златоустъ). Апостоль Павелъ изнемогалъ съ изнемогающими; «какъ могъ» онъ «не утѣшаться, встрѣчая сильныхъ въ вѣрѣ, или жаждущихъ исправности во всемъ, и исправляющихся?» (св. Теофанъ). Придетъ онъ въ Римъ; тамъ встрѣтятъ его или христіане совершенные, или христіане немощные, но кающіеся, жаждущіе исправленія: должно радоваться Апостолу! Придетъ Апостоль въ Римъ; тамъ онъ или восхвалитъ христіанъ за ихъ вѣру, за ихъ жизнь, или

\*) Апостоль «ясно выразилъ, что самъ имѣетъ... нужду» въ Римскихъ христіанахъ, «а не они только въ немъ. Учениковъ возвелъ на степень учителей, себѣ никакого не предоставилъ преимущества;... призналъ себя во многомъ съ ними равнымъ» (Св. Іоаннъ Златоустъ), даже низшимъ.

исправить несправное: должно радоваться римскимъ христіанамъ! Соутѣшатся всѣ, и св. Павелъ, и римляне, «вѣрою общемою»....

Стихъ 13-й повторяетъ и усиливаетъ стихи 9-й, 10-й и 11-й: Ап. Павелъ много разъ «порывался» идти въ Римъ, но Богъ не позволялъ ему сего; цѣль посѣщенія Рима Апостоломъ -- усовершеніе и умноженіе Церкви Христовой.

Въ стихѣ 9-мъ Апостолъ пишетъ, что онъ помнитъ всегда о римлянахъ-христіанахъ, «помнить, значитъ, посѣть ихъ всегда въ мысляхъ» своихъ. Въ стихѣ 13-мъ онъ пишетъ, что онъ «многократно намѣревался прійти» къ Римскимъ христіанамъ, что онъ какъ бы рвался, порывался къ нимъ; «порывается къ нимъ, значитъ, не довольствуется однимъ мысленнымъ общеніемъ, ищетъ живаго общенія лицомъ къ лицу, жаждетъ объятій любви» (еп. Теофанъ)....

Что воспрепятствовало Апостолу посѣтить Римъ? Во время своего втораго апостольскаго путешествія Ап. Павелъ хотѣлъ, вмѣстѣ съ ученикомъ своимъ Тимоѳеемъ, посѣтить Асію и Виѳинію; Духъ Святой «не допустилъ» сего (Дѣян. XVI, 6--7). «Я, Павелъ, и разъ и два хотѣлъ прійти къ вамъ: но воспрепятствовало намъ сатана», -- такъ писалъ Апостолъ Солунянамъ (1 Сол. II, 18). Неизвѣстно, что собственно много разъ мѣшало Ап. Павлу посѣтить Римъ, но можно съ достаточною увѣренностію полагать, что «это возбраненіе устроилось обстоятельствами и теченіемъ его апостольскаго служенія» (еп. Теофанъ): Ап. Павелъ нужнѣе былъ тамъ, не въ Римѣ, чѣмъ здѣсь, въ Римѣ, проповѣдь его «могла принести больше пользы» не въ Римѣ, чѣмъ въ Римѣ., («Руководство къ истолкован. чтенію книгъ Новаго Завѣта», А. Иванова)\*. «Возбраненъ быхъ!» «Мною, говоритъ Ап. Павелъ, управляетъ Божественная благодать, какъ ей угодно» (блаж. Теодоритъ); я хожу «не куда хочу, но куда водимъ, какъ ведомый» (еп. Теофанъ). Богъ любитъ людей «больше родителей»; Онъ «не-

\*) См. Римл. XV, 22--24.

сравненно превосходить отца любовью и мать сиротоболиемъ»; я, Павелъ, рабъ Его, «а рабъ долженъ повиноваться»; я «не по нерадѣнію» о васъ, римляне, не приходилъ къ вамъ, но я «воля Божіей не противоборствую», — васъ люблю, но и Бога люблю (св. Іоаннъ Златоустъ).

«Благодать апостольства... талантъ... Чѣмъ больше кто приводитъ людей на путь спасенія, тѣмъ болѣе талантъ его приноситъ прибыли, или плода» (св. Теофанъ)... Апостоль Павелъ желаетъ быть въ Римѣ, «чтобы имѣть нѣкій плодъ и у» Римлянъ, «какъ» онъ имѣетъ этотъ плодъ «и у прочихъ народовъ» (ср. стихъ 11-й). Апостоль во многихъ странахъ проповѣдывалъ Слово Божіе; Апостольская благодать принесла въ его рукахъ многую прибыль, многій плодъ Церкви Христовой, Богу, Апостолу и вѣрующимъ (Церковь умножилась, Богъ прославился, Апостоль трудился, вѣрующіе — улучшились). Павелъ желаетъ имѣть св. дѣланіе и въ Римѣ: «азъ избрахъ васъ, говорилъ Христосъ Апостоламъ, да вы идете и плодъ принесете» (Іоан. XV, 16).

Ап. Павелъ пишетъ, что онъ желаетъ быть въ Римѣ, «чтобы имѣть нѣкій (малый, неопредѣленный, святой; ср. стихъ 11-й, «нѣкое дарованіе») плодъ и у» Римлянъ, «какъ и у прочихъ народовъ». «Властелиновъ», говоритъ св. Златоустъ, поставилъ Апостоль наравнѣ съ подвластными; не смотря на тысячи трофеевъ, на побѣды, на знаменитость государственныхъ сановниковъ, помѣстилъ Римлянъ на ряду съ варварами... Гдѣ благородство вѣры, тамъ нѣтъ ни варвара, ни Еллина, ни чужеземца, ни гражданина, по всѣ стоятъ на одной степені чести. Мы, проповѣдники истинной вѣры, «ищемъ не богатыхъ, а вѣрныхъ... Проповѣдь предлагается для всѣхъ вообще, безъ наблюденія и различія чиновъ, и преимущества народовъ, и тому подобнаго... Какъ распорядился» Господь «съ солнцемъ, луною, сушею, моремъ и тому подобнымъ, не далъ большей доли богатымъ и мудрымъ, а меньшей бѣднымъ; такъ распорядился и съ проповѣдію,

и еще гораздо болѣе, поколику проповѣдь нужнѣе всего изчисленнаго выше»...

Еще разъ перечитывая стихи 9—13-й первой главы посланія Ап. Павла къ Римлянамъ, замѣтимъ, какъ христіански, съ какою любовію онъ относится къ римскимъ христіанамъ—собратьямъ; онъ «вспоминаетъ» о нихъ, онъ вспоминаетъ о нихъ «непрестанно», онъ «вспоминаетъ» о нихъ» молитвенно», въ молитвахъ, онъ, вспоминаетъ» о нихъ» «моляся о дѣлѣ великой важности» (св. Іоаннъ Златоустъ); четыре проявленія великой любви!...

Апостолъ «не милость какую оказываетъ» Римлянамъ, когда желаетъ у нихъ проповѣдывать, «но исполняетъ повелѣніе Господа» (св. Іоаннъ Златоустъ \*)); онъ «приставникъ», его дѣло «раздавать всѣмъ въ свое время житомѣріе»; «въ семь передаваніи—его жизнь», а «въ задержаніи—смерть» (еп. Теофанъ). Апостолъ Павелъ «поставленъ учителемъ всѣхъ народовъ», онъ «обязанъ всѣмъ воздать долгъ ученія, не еллинамъ только, но и» презрѣннымъ «варварамъ» (блаж. Теодоритъ). О семъ говорится въ стихѣ 14-мъ.

Еллины и варвары—это двѣ половины міра, на которыя дѣлили міръ гордые греки; еллины—греки и могущественные римляне, варвары—всѣ прочіе неразумные и подвластные народы; «мудрецы» тоже, что «еллины», а «невѣжды» тоже, что «варвары» («мудрыми называетъ величающихся искусствомъ въ словѣ, а неразумными тѣхъ, которыхъ такими именуютъ за необразованность», по гордости, «такъ называемые у нихъ мудрецы»; блаж. Теодоритъ); Апостолъ посланъ проповѣдывать всѣмъ безъ различія....

Св. Павелъ не боится, въ Римѣ, \*\*) опасностей, искушеній, навѣтовъ, гоненій; св. Павелъ помнитъ свой долгъ \*\*\*)

\*) Ср. 1 Кор. IX, 16—17.

\*\*) И гдѣ бы то ни было.

\*\*\*) «Мое усердное желаніе быть у васъ», римлянъ, говоритъ Апостолъ, истекаетъ изъ сознанія долга. Когда фонтанъ въ двѣ-

проповѣдывать вездѣ и всѣмъ, гдѣ и кому Богъ повелитъ; св. Павелъ не постыдится и въ Римѣ, въ гордой столицѣ міра, своей проповѣди о Распятомъ, о Крестѣ, который для многихъ іудеевъ соблазнъ, для многихъ Еллиновъ безуміе (1 Кор. I, 23). О семъ въ стихѣ 15 и 16<sup>а</sup>.

Для надменныхъ Римлянъ проповѣдь о распятомъ Бѣд-  
някѣ, спасшемъ все человѣчество—стыдъ, смѣхъ; Ап. Павелъ, хотя благовѣствованіемъ дорожилъ болѣе, чѣмъ небомъ, хотя непрестанно хвалился о Христѣ, говоритъ «не стыжуся» я своей проповѣди: «говорить: не стыжуся», ибо тамъ, римляне, стыдились, «научая между прочимъ и ихъ не стыдиться» Святаго, ученія о Христѣ (св. Іоаннъ Златоустъ) ...

Здѣсь конецъ начальнаго привѣтствія Ап. Павла римскимъ христіанамъ, конецъ вступительной части, вступленія, предисловія, посланія Ап. Павла къ Римлянамъ; далѣе (со стиха 16<sup>б</sup>) идетъ главная часть посланія; перейдемъ къ ней.

Ст. 16<sup>б</sup>). Сила бо Божія есть по спасенію всякому вѣрующему. Іудеи же прежде и еллину.

17. Правда бо Божія въ немъ являетя отъ вѣры въ вѣру, якоже есть писано: праведный же отъ вѣры живъ будетъ.

16<sup>б</sup>). Потому что оно есть сила Божія ко спасенію всякому вѣрующему, во первыхъ іудею, потомъ и еллину.

17. Въ немъ открывається правда Божія отъ вѣры въ вѣру, какъ написано: праведный вѣрою живъ будетъ (Аввак. II, 4).

Если связать стихъ 17-й и вторую половину 16-го стиха съ первою половиною 16-го стиха, получимъ такую мысль Апостола: благовѣствованіе, ученіе, о Христѣ есть сила, спасающая всякаго вѣрующаго. .. «Благовѣстіе Евангельское мощное орудіе или средство къ спасенію. Самое же дѣло оправданія получается отъ вѣры» Христовой, во Христа, постепенно приводящей человѣка ко спасенію. «Безъ вѣры... нѣтъ истинствіи, вода бьетъ изъ него не останавливаясь; такъ и проповѣдь Апостола не умолкала, ибо сознаніе долга въ немъ всегда дѣйствовало, было ясно и сильно (еп. Теофанъ).

ной праведной жизни, вѣтъ и спасенія» («Общедоступное толкованіе» посл. къ Римлянамъ, епископа Никанора.)

Ученіе объ оправданіи, о спасеніи, вѣрою — главный предметъ всего посланія Ап. Павла къ римлянамъ; на стихъ 16<sup>ю</sup> и на стихъ 17-й должно смотрѣть, какъ на тему главной части посланія; эту тему, свое положеніе о спасеніи вѣрою во Иисуса Христа, Ап. Павелъ дальше, въ главной части своего посланія, и разбираетъ, и доказываетъ (гл. I, 18—XI).

Я не стыжусь, — говоритъ Апостоль, — своей проповѣди о Распятомъ, ибо проповѣдь о Христѣ лучшее средство къ увѣровашию въ Иисуса, а вѣра въ Иисуса — оправданіе всякаго человѣка, единое средство ко спасенію. «Какъ стыдиться, пишеть епископъ Теофанъ, тому, кто приносить» людямъ, «больнымъ, ... цѣлительное врачевство?» Какъ стыдиться «предъ заключенными въ узы тому, кто приходитъ помочь имъ разбить сіи узы?» Благовѣстіе, т. е. «все (и Ново-завѣтное, и Вѣтхо-завѣтное) домостроительство спасенія человѣческаго во Христѣ Иисусѣ» — «не слово только, но сила»<sup>\*)</sup>. Эта сила воодушевляла людей надеждою, праводила людей въ правственное напряженіе, содѣлывала людей готовыми на все доброе, подавала людямъ сначала малую, потомъ все большую и большую вѣру въ Распятаго. Евангельская проповѣдь подобна зерну горчицному (еп. Теофанъ), подобна перцу, пшеничному зерну (блаж. Θεодоритъ). «И во многомъ чувственномъ собственная сила его» часто «бываетъ сокровенна», говоритъ блаж. Θεодоритъ; и въ христіанской проповѣди, сила сразу не всякому видна. «Горчицное зерно мало и холодно (на видъ), но кто раскусить его и разжуетъ», тотъ «тотчасъ оцутить, какъ велика сила его жженія» (еп. Теофанъ); «перецъ имѣеть холодную наружность, и для незнающихъ не показываетъ ни малаго признака своего горячительнаго свойства. Но кто разжуетъ» перецъ «зубами, тотъ оцущаетъ его, подобную огню, восплающую силу... Такъ и пшеницное зерно

<sup>\*)</sup> Еп. Теофанъ.

можетъ быть корнемъ, солагою, колосомъ, но не кажется таковымъ», сильнымъ, «пока не посеяно въ борозды земли» (благ. Феодоритъ). Благовѣстіе — сила, но не для всякаго, а для вѣрующаго, для открытаго для вѣры, «не просто всемъ, но пріемлющимъ» (св. Іоаннъ Златоустъ); благовѣстіе — сила, оправданіе человѣка, ибо отъ благовѣстія спасающая вѣра, но благовѣстіе, подобно горчичному зерну или перцу, жжетъ не сразу, а постепенно, по мѣрѣ раскусыванія его человѣкомъ; благовѣстіе рождаетъ вѣру (и, посредственно, вѣрою, — спасаетъ человѣка) постепенно, подобно тому, какъ пшеничное зерно не сразу становится солагою или зрѣлымъ колосомъ; врачевство дѣйствуетъ постепенно, но твердо...

«Правда (оправданіе человѣка)... Божія (милостію Божіею, а не заслугами человѣка) въ немъ (въ благовѣствованіи) является отъ вѣры въ вѣру»; это значитъ, что полное и совершенное (ибо Божіе) оправданіе человѣка, которое подается человѣку даромъ, во всемъ праведнымъ и милостивымъ Богомъ, — даруется человѣку тогда, когда онъ помощію св. Евангельскаго благовѣстія достигнетъ совершенства въ вѣрѣ («отъ вѣры въ вѣру»). «Для всехъ явлено», совершенно открыто и ясно, «бываетъ, какъ неправедные дѣлаются праведными, лишь только повѣрятъ Евангелію и по вѣрѣ примутъ благодать въ таинствахъ» (св. Теофанъ); «прелюбодѣй, сластолюбецъ, грабитель мертвыхъ, чародѣй вдругъ не только освобождается отъ наказанія, но становится праведнымъ и оправдывается» Богомъ (св. Іоаннъ Златоустъ); «сердитый становится кроткимъ..., какъ агнецъ;... блудный дѣлается цѣломудреннымъ» (св. Теофанъ). И все это отъ вѣры! «Не трудами и потомъ» заслуживается оправданіе, спасеніе, а получаемъ это оправданіе, какъ «даръ свыше, приносимый съ своей стороны одну только вѣру» (св. Іоаннъ Златоустъ). «Вѣрою усволяется сила домостроительства, вѣры ради освящается естество человѣка, и вѣрою вводится» человѣкъ постепенно все въ большее и лучшее «созерцаніе таинъ Божіихъ» («отъ вѣры

въ вѣру»; еп. Теофанъ). Духовная жизнь человека, его духовно-нравственное совершенствованіе, а значитъ и его вѣчное спасеніе, его оправданіе, возрастаетъ по мѣрѣ возрастанія въ немъ вѣры, этой матери всѣхъ истинныхъ благъ; «желающему жить» истинно «не иначе возможно быть живымъ, какъ чрезъ вѣру» (св. Іоаннъ Златоустъ). «Праведность оправданнаго ради Христа человека не застываетъ на одной степени, а возрастаетъ вмѣстѣ съ возрастаніемъ или усовершенствованіемъ его вѣры во Христа; ибо есть разныя степени сей вѣры» («Посланія Апостольскія», о. Михаила Хераскова). Умножается въ человекѣ вѣра и человекъ, по жизни своей, дѣлается святѣе, въ очахъ Божіихъ праведнѣе, выше; «въ дѣлѣ нашего спасенія... все условливается вѣрою,.. вѣрою не на одной степени стоящею, а восходящею все выше и выше», отъ силы въ силу (еп. Теофанъ)...

Благовѣстіе являетъ, яснымъ содѣлываетъ, оправданіе человека предъ Богомъ «отъ вѣры въ вѣру»; такъ сказалъ Ап. Павелъ потому, что, «вѣра» должна въ христіанинѣ «возрастать въ большую и большую вѣру», — потому, что «мы должны восходить отъ первоначальной вѣры въ вѣру совершеннѣйшую» (блаж. Теофилактъ); «Богъ, взявъ начальную нашу вѣру, какъ сѣмя, возвращаетъ ее и укореняетъ, и насъ совершенствуетъ въ сей самой вѣрѣ ..; взявъ твою, въ произволеніи лишь, вѣру», Богъ «возраститъ ее въ тебѣ, — претворивъ ее въ вѣру, въ чувствѣ сердца укорененную, твердую и непоколебимую» (Экуменій). Вѣра въ Бога «посаждена въ духѣ нашемъ»; услышавъ Евангельскую проповѣдь, человекъ «приступаетъ» къ сей проповѣди «вѣрою. Сія начальная вѣра есть только вѣра отъ слуха. Когда вступитъ» человекъ «въ область Евангельскаго устроенія жизни; тогда» онъ «опытно вкуситъ благъ Евангелія и вѣра его», вѣра отъ слуха, «преобразится въ вѣру чувства. Но и эта вѣра есть только вѣра въ таинства Божіи,—въ догматы. Вѣра окончательная есть увѣренность въ Богъ и цочитіе въ Немъ» (св. Исаакъ

Спринтъ). «Первая», начальная, «вѣра» это «нѣкое сокрушеніе и готовность души (престать отъ грѣха и приступить къ добродѣтели). Вѣра же, дѣланіемъ добродѣтелей возвращаемая, усовершенствованная, есть убѣжденіе (вкушеніе истины чувствомъ) непоколебимое и непреложное. Та, первая, вѣра подобна сіянію, а эта, въ дѣланіи добродѣтелей дѣйствующая есть плодоприношеніе. Та же», третья вѣра, «которая чрезъ нихъ восходитъ къ совершенству, есть блаженное упокоеніе и почитіе» (Экуменій и Теофанъ)...

Въ дѣлѣ спасенія все зависитъ отъ степени вѣры, ея возраста; «итакъ вѣруй и вѣруй. Кто вѣруетъ, живъ будетъ жизнію святою и праведною; а невѣрующій не живетъ, а остается въ области смерти» духовной; «безъ вѣры нѣтъ истинной праведной жизни, нѣтъ и спасенія», жизни райской, вѣчной и блаженной (еп. Теофанъ). «Праведный отъ вѣры» своей «живъ будетъ» и здѣсь, на землѣ,—и тамъ, на небѣ (Аввак. II, 4). Дѣла внѣшней правды можетъ совершать и человекъ невѣрующій, но эти дѣла правды у него—мертвы, случайны, холодны; «при всей своей праведности» такой человекъ «похожъ на истуканъ, исправно выдѣланный, но бездушный» (еп. Теофанъ); вѣра—матерь всѣхъ благъ, а умствованіе, «подобно лабиринту и грифамъ, нигдѣ не имѣетъ конца, не даетъ мыслямъ» и дѣламъ человека «остановиться на камнѣ», твердо, «ведетъ начало отъ самохвальства», гордости, самости, которая есть матерь всѣхъ золъ (св. Іоаннъ Златоустъ и еп. Теофанъ)...

Въ стихѣ 16<sup>о</sup> Ап. Павелъ пишетъ, что Евангельская проповѣдь есть органъ для спасенія всякаго вѣрующаго во Христа, «во первыхъ» іудея, а потомъ уже «и еллина». \*)

\*) Мы видѣли, что греки дѣлили весь родъ человѣческой на двѣ половины, на еллиновъ (греки и римляне) и варваровъ (всѣ прочіе народы); іудеи дѣлили человѣчество тоже на двѣ неравные половины, но съ своей точки зрѣнія: первая и лучшая половина—іудеи, вторая и худшая—всѣ неіудеи, язычники.

Почему іудея сначала, «во первых»? Слово «прежде», — говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ, — означаетъ только порядокъ, а не какое-либо преимущество въ благодати». Мѣра благодати — мѣра вѣры, а не порядокъ призванія. «Тотъ же даръ дается іудею и язычнику»: христіане не все принимаютъ крещеніе въ одно время, но все крещаемые получаютъ одно и то же (св. Іоаннъ Златоустъ). Іудеямъ первымъ было проповѣдано слово Божіе, ибо они болѣе должны были быть къ пріятію Христа приготовлены. — для уснѣха эаговѣствованія; іудеевъ св. Павелъ поставилъ первымъ, потому что Христосъ къ тѣмъ первымъ посылалъ... Апостоловъ» (благ. Феодоритъ)...

Указавъ главную тему, основную мысль, своего посланія Ап. Павелъ (съ I, 18 по XI, 36) далѣе подробно раскрываетъ и ясно доказываетъ свое положеніе. Человѣку дарованъ, человѣкъ имѣетъ, лишь одинъ путь къ жизни святой, праведной, лишь одинъ путь оправданія, — путь глубокой вѣры въ распятаго Спасителя; это — главная тема посланія. Чтобы доказать свое положеніе Апост. Павелъ избираетъ очень вѣрный, хотя самый трудный, но и самый всесторонній, способъ доказательства; онъ во-первыхъ доказываетъ грѣховность міра языческаго, во вторыхъ грѣховность іудейскаго народа; доказавъ эти два частныя положенія, Апостоль доказалъ, что все человечество не имѣло въ Ветхомъ Заветѣ средства ко спасенію, что даже законъ Мойсеевъ былъ недостаточенъ для оправданія. Вѣра въ Распятаго — единственный путь ко спасенію, и вотъ далѣе Ап. Павелъ, доказавъ уже грѣховность всего языческаго и іудейскаго народа, и раскрываетъ могуче предъ римскими христіанами все блага, принесенныя Христомъ, даруемыя всякому вѣрующему.

Ст. 18. Открывается бо гнѣвъ Божій съ небесе на всякое нечестіе и неправду человѣковъ, содержащихъ истину въ неправдѣ:

18. Ибо открывается гнѣвъ Божій съ неба на всякое нечестіе и неправду человѣковъ, подавляющихъ истину неправдою;

«Открывается гнѣвъ Божій съ неба»: вотъ-вотъ и откроется (наст. время поставлено у Апостола вм. будущаго, но нѣсомнѣннаго, неперемѣннаго). вотъ-вотъ и начинается судъ Божій «съ неба», судъ правый, истинный, на которомъ никакъ не «покривишь вѣсы правды», ибо «тамъ будетъ все пронизать и рѣшать неумытная правда Божія», а не человѣческая, небесная, а не земная\*) (еп. Теофанъ). «Гнѣвъ Божій» — выраженіе человѣкообразное\*\*): «гнѣвъ Божій» это судъ, осужденіе, наказаніе, судъ правый, осужденіе, истинное, наказаніе достойное! Въ стихѣ<sup>29</sup> 18-мъ говорится о непреложности и несомнѣнности, о неотвратимости и праведности осужденія грѣшниковъ на страшномъ судѣ Божіемъ. Доселѣ Апостольскіе увѣщавалъ, теперь угрожаетъ, потому что большая часть людей пргваляется къ добродѣтели не столько обѣщаніемъ «благъ, сколько страхомъ скорбей» (св. Іоаннъ Златоустъ). Загробное воздаяніе — догматъ, «общій всему человѣчеству» (еп. Теофанъ), догматъ, написанный въ сердцѣ человѣка, о которомъ (догматъ) въ люди думаютъ и говорятъ «каждый день» (св. Іоаннъ Златоустъ)...

«Открывается» судъ Божій «на всякое нечестіе» и на всякую «неправду» человѣковъ, подавляющихъ истинную неправдою»: «нечестіе» — неправоє вѣрованіе, «неправда» — неправая жизнь; «нечестіе» — «грѣхи противъ Бога», «неправда» — грѣхи противъ ближняго, но и «нечестіе есть неправда, и неправда есть нечестіе» (кто не чтитъ истинно Бога, тотъ неправъ-тотъ, не можетъ истинно любить ближняго; кто не любитъ ближняго, тотъ значить и Бога неистинно чтитъ, тотъ нечестивецъ (еп. Теофанъ). Судъ Божій, осужденіе правое, постигнетъ «всякое» нечестіе, «всякую» неправду; значить, путей не-

\*) Блаж. Теодоритъ, говоритъ, что слово «съ неба» указываетъ на то, что, «съ неба явится Богъ и Спаситель нашъ», какъ Судія. И сіе вѣрно!...

\*\*) «Къ человѣку гнѣвному не подходи и не говори ему: слушать не станетъ. Такъ и судъ Божій — неумолимъ, неизмѣненъ» (еп. Теофанъ), ибо многомилостивъ и праведенъ, всесовершенъ.

честія и путей неправды много; путь истинной вѣры и истинной жизни одинъ: «заблужденіе, говоритъ св. Златоустъ, есть нѣчто разнообразное, многовидное и смѣшанное»; «истина одна»; «и неправды бываютъ разныя» (грѣховъ противъ ближняго много!), а правый путь одинъ. Осужденію подлежатъ всѣ неправыя вѣрованія и всякая грѣшная жизнь...

Что значить «содержать истину въ неправдѣ», узнай изъ послѣдующаго» (св. Іоаннъ Златоустъ).

*Архимандритъ Никонъ.*

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

ВЪ КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

**ТОБОЛЬСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО БРАТСТВА**

поступила для продажи

вновь изданная въ 1899 году книга «Краткія свѣдѣнія по исторіи и обличенію старообрядческаго раскола, изложенныя по вопросамъ и отвѣтамъ», преподавателя Тобольской Духовной Семинаріи В. А. Ивановскаго, цѣна книги 45 в. за экземпляръ съ пересылкой.

*Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещанинъ.*

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1900 г. февраля 15 дни.

Вр. И. д. Цензора, Преподаватель Семинаріи А. Поповъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокницъ и Ко. Зейская—148.